
ΕΡΩΤΗΣΗ 
Αθήνα, 11/3/2023

Του: Βαγενά Δημήτριου, βουλευτή Β3΄ ΝοτίουΤομέα Αθηνών

ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Προστασίας του Πολίτη

ΘΕΜΑ: «Δραματικά τα αδιέξοδα που αντιμετωπίζουν τα Σωφρονιστικά 
Καταστήματα σύμφωνα με τους Υπαλλήλους Εξωτερικής Φρούρησης 
των Καταστημάτων Κράτησης της Αττικής»

Κύριε Υπουργέ,

Το ΔΣ του Σωματείου των Υπαλλήλων Εξωτερικής Φρούρησης Καταστημάτων Κράτησης
της Αττικής (Σ.Υ.Ε.Φ.Κ.Κ.Α)  σε Δελτίο Τύπου που μας κοινοποίησε πρόσφατα,  έθεσε
υπόψη  μας  τις  διαμαρτυρίες  των  υπαλλήλων  του  κλάδου  σχετικά  με  έναν  αριθμό
προβλημάτων  και  αδιεξόδων  που  τους  απασχολούν,  προς  επίλυση  των  οποίων
απαιτείται η λήψη των ανάλογων διορθωτικών πρωτοβουλιών από την αρμόδια πολιτική
ηγεσία.  Το  εν  λόγω  σωματείο  προβαίνει  σε  καταγγελίες  για  ελλείψεις,  τόσο  σε
προσωπικό,  όσο και  σε  υλικοτεχνικό εξοπλισμό στις  Υπηρεσίες  που στελεχώνουν τα
μέλη του.

Συγκεκριμένα,  μας  πληροφορούν  οι  ως  άνω  εκπρόσωποι  του  Σ.Υ.Ε.Φ.Κ.Κ.Α ότι  οι
Εξωτερικοί  Φρουροί που  υπηρετούν  στο  Σωφρονιστικό  Κατάστημα  του  Κορυδαλλού
έχουν καταγγείλει την εξωφρενική για την Υπηρεσία τους έλλειψη σε προσωπικό, η
οποία αγγίζει στατιστικά το 40% της προβλεπόμενης δύναμης, με αυξητική μάλιστα τάση.
Όπως καταγγέλλεται στο παραπάνω Δελτίο Τύπου, το εκάστοτε συγκαλούμενο από την
διοίκηση  υπηρεσιακό  συμβούλιο  αυτών  των  Φυλακών,  συνεχώς,  προβαίνει  σε
αποσπάσεις, μεταθέσεις ή μετατάξεις εξωτερικών  φρουρών του εν λόγω Καταστήματος
προς  άλλες  δημόσιες  Υπηρεσίες.  Όσον  αφορά,  δε,  στις  λίαν  προσεχώς
προκηρυσσόμενες  θέσεις  από  σχετική  διαδικασία  ΑΣΕΠ,  η  οποία  υποτίθεται  ότι  θα
προσθέσει προσωπικό στην ανωτέρω Υπηρεσία (6Κ/2018 & 9Κ/2021), οι εκπρόσωποι
του  Σ.Υ.Ε.Φ.Κ.Κ.Α  καταγγέλλουν  ότι  λόγω  των  παραπάνω  μεθοδεύσεων  της
διοίκησης του ανωτέρω Καταστήματος, αποχωρεί σε τακτά χρονικά διαστήματα
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περισσότερο προσωπικό σε αριθμό από εκείνον τον αριθμό προσωπικού που
αναμένεται να προστεθεί. 

Οι  ανωτέρω  καταγγελλόμενες  μεθοδεύσεις  παρατηρούνται  και  σε  άλλα  Καταστήματα
Κράτησης, όπως σημειώνεται στο παραπάνω Δελτίο Τύπου, πράγμα που σημαίνει ότι
ορισμένες φυλακές συμβαίνει να έχουν 100% πληρότητα οργανικών θέσεων, ενώ άλλες
έχουν  ελλείψεις  σε  ποσοστό  έως  και 40%,  με  αποτέλεσμα,  η  ασφάλεια  στις
εγκαταστάσεις των Φυλακών να μην είναι δεδομένη. Ειδικά όσον αφορά στις Φυλακές
Κορυδαλλού,  τονίζεται  ότι  οι  υπερυψωμένες  σκοπιές  στο  εν  λόγω  συγκρότημα είναι
συνέχεια κλειστές, ενώ οι εκεί υπηρετούντες υπάλληλοι φρούρησης εργάζονται συνεχώς,
υποκείμενοι  σε  αναστολές  αδειών  και  σε  ακύρωση  των  «ρεπό»  τους,  με  ότι  αυτό
συνεπάγεται για την υπηρεσιακή ετοιμότητά τους. Στην ουσία δεν ξεκουράζονται ποτέ,
όπως αναφέρεται. Χαρακτηριστικά, οι εκπρόσωποι του Σ.Υ.Ε.Φ.Κ.Κ.Α ανέφεραν στο ως
άνω Δελτίο Τύπου ότι εξ’ αυτής της παγιωμένης κατάστασης προέκυψε μια επί μακρόν
ανεπαρκής φύλαξη στις ελληνικές φυλακές και είχαμε, το 2013, την απόδραση από τις
φυλακές  Τρικάλων  11  βαρυποινιτών,  γεγονός  που  είχε  στοιχήσει  την  ζωή  σε  έναν
αστυνομικό και μια πολίτη, κατά την διάρκεια της καταδίωξης των δραπετών, αλλά και
τον βαρύτατο τραυματισμό ενός συναδέλφου τους εξωτερικού φρουρού. Ειδικά, δε, όσον
αφορά  στο  Κατάστημα  Κορυδαλλού,  οι  εκεί  αφύλακτες  σκοπιές  είναι  δυνατό  να
προκαλέσουν ανθρωπιστικού χαρακτήρα τραγωδία και ενδεχόμενη αιματοχυσία με την
απόδραση μεγάλου αριθμού κρατουμένων να είναι πολύ πιθανή.

Όσον  αφορά  στον  υλικοτεχνικό  εξοπλισμό  τους,  οι  εκπρόσωποι  του  Σ.Υ.Ε.Φ.Κ.Κ.Α
καταγγέλλουν  στο  ως  άνω Δελτίο  Τύπου  ότι  έχουν  δηλώσει  «ουκ  ολίγες»  φορές  σε
υπηρεσιακή τους αναφορά την επικινδυνότητα των οχημάτων της εξωτερικής φρουράς
των  Καταστημάτων  Κράτησης,  με  πολλές  χιλιάδες  διανυσμένα  χιλιόμετρα  και
συνεχόμενες βλάβες. Υποστηρίζουν ότι έχουν επισημάνει, πως τα εν λόγω οχήματα είναι
επικίνδυνα, τόσο για τους εξωτερικούς φρουρούς, όσο και για τους κρατούμενους που
επιβαίνουν σε αυτά, αλλά και για τους πολίτες που συναντούν στο δρόμο τους. Θεωρούν,
μάλιστα,  οι  Υπάλληλοι  Εξωτερικής Φρούρησης  ότι  τραγικά αυτοκινητιστικά ατυχήματα
είναι  πιθανό να προκληθούν από αυτά τα οχήματα,  εάν δεν αναβαθμιστεί  ο σχετικός
στόλος.  Χαρακτηριστικά,  γίνεται  λόγος  για  το  ότι  τέσσερα  χρόνια  σχεδόν  από  την
υπαγωγή της αρμοδιότητας των Φυλακών στο Υπουργείο σας δεν έχει αλλαχθεί ούτε ένα
όχημα από αυτά που είχαν παραληφθεί 23 χρόνια πριν.

Άλλη μια  τραγική  έλλειψη που καταγγέλλουν οι  εκπρόσωποι  του  Σ.Υ.Ε.Φ.Κ.Κ.Α είναι
η αδιανόητη  απουσία  ατομικών  αλεξίσφαιρων  γιλέκων κατά  την  εκτέλεση  της
υπηρεσίας  της  εξωτερικής  φρούρησης,  με  επιμονή  στην  μη  χορήγησή  τους  από  το
Υπουργείο σας σε όσους εξωτερικούς φρουρούς εκτελούν ένστολη και ένοπλη υπηρεσία
μέσα  ή  έξω  από  τις  φυλακές.  Σε  σύνολο 220 Εξωτερικών  Φρουρών,  αναφέρει  το
παραπάνω Δελτίο τύπου ότι, υπάρχουν προς διάθεση 60 μόλις αλεξίσφαιρα γιλέκα, ενώ,
όταν  είχαμε  έξαρση  της   πανδημίας  του κορωνοϊού,  κανείς  εξωτερικός  φρουρός  δεν
φορούσε κατά την εκτέλεση της υπηρεσίας του το κοινόχρηστο αλεξίσφαιρο γιλέκο για
τον φόβο μιας  υγειονομικής επιμόλυνσης. Τονίζουν οι  υπάλληλοι των Καταστημάτων
Κράτησης ότι η έλλειψη αλεξίσφαιρων γιλέκων μεγιστοποιεί τον κίνδυνο απώλειας της
ζωής από αιματηρή συμπλοκή, που είναι ανά πάσα στιγμή παρών, όπως έχει συμβεί στο
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παρελθόν  με  απρόοπτα  συμβάντα  επεισοδίων  που  προκλήθηκαν  κατά  την  συνοδεία
διαβόητου κρατούμενου που εκτίει ποινή στις φυλακές της Ρουμανίας αλλά και από την
παραστρατιωτική επίθεση στο σωφρονιστικό Κατάστημα των Τρικάλων, καθώς και από
τις  ανταλλαγές  πυροβολισμών κατά τις  απόπειρες  απόδρασης με ελικόπτερο από τα
καταστήματα Κορυδαλλού και Τρικάλων. Με τα παραπάνω συμβάντα χαραγμένα στην
πρόσφατη μνήμη όλων, οι εκπρόσωποι του  Σ.Υ.Ε.Φ.Κ.Κ.Α θεωρούν επιβεβλημένη μια
απόφασή  σας  για  χορήγηση  ατομικών  αλεξίσφαιρων  γιλέκων  στο  σύνολο  των
εξωτερικών  φρουρών,  όπως  γίνεται,  εξ’  άλλου,  στο  σύνολο  των  αστυνομικών
υπαλλήλων,  σε  σύγκριση  με  τους  οποίους  οι  φρουροί  των  φυλακών  έχουν  τις  ίδιες
υποχρεώσεις και δικαιώματα, κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους.

Άλλη  μεγάλη  έλλειψη  που  καταγγέλλουν  οι  εκπρόσωποι  του  Σ.Υ.Ε.Φ.Κ.Κ.Α.  είναι
η απουσία  της  επικοινωνίας  των  εξωτερικών  φρουρών που  εκτελούν  υπηρεσία
φρούρησης νοσηλευόμενων κρατουμένων σε νοσηλευτικά ιδρύματα της Αττικής με το
κέντρο  της  Υπηρεσίας  τους.  Οι  ανωτέρω αναφέρουν  ότι  εκτελούν υπηρεσία φύλαξης
όντας  αποκομμένοι  από  την  υπηρεσιακή  επιχειρησιακή  τους  βάση,  καθώς,  η  μόνη
επικοινωνία με το επιχειρησιακό τους Κέντρο, είναι δυνατή μόνο μέσω του ατομικού τους
κινητού τηλεφώνου. 

Σε επίπεδο ατομικού οπλισμού, τέλος, καταγγέλλεται η παλαιότητα των υπηρεσιακών
περιστρόφων των υπαλλήλων Εξωτερικής Φρούρησης των Καταστημάτων Κράτησης,
πράγμα  που  τους  κάνει  να  αισθάνονται  ανασφαλείς,  μη  γνωρίζοντας  αν  τα  παλαιά
πιστόλια  που  τους  έχουν  διανεμηθεί  θα  είναι  σε  θέση  να  εκπυρσοκροτήσουν  σε
περίπτωση  έκτακτης  ανάγκης.  Οι  φρουροί  των  Φυλακών  καταλήγουν  στο  ανωτέρω
Δελτίο  Τύπου  τους  στο  ότι  έχουν  πολλές  φορές  επισημάνει  τις  παραπάνω  τραγικές
ελλείψεις  στην  πολιτική  και  υπηρεσιακή  τους  ηγεσία,  αναμένοντας  εναγωνίως  την
δρομολόγηση λύσεων, τις οποίες ακόμα δεν έχουν δει. 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,      

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

1. Προτίθεσθε να λάβετε τις απαραίτητες νομοθετικές πρωτοβουλίες για την απαγόρευση
της  δυνατότητας  απόσπασης  ή  μετάθεσης  ή  μετάταξης  στους  ήδη  υπηρετούντες  και
στους νεοπροσλαμβανόμενους υπαλλήλους Εξωτερικής Φρούρησης των Καταστημάτων
Κράτησης,  με  μόνη  αποδεκτή  εξαίρεση  την  επίκληση  μιας  περιορισμένης  λίστας
συγκεκριμένων ελέγξιμων πολύ σοβαρών  οικογενειακών ή υγειονομικών λόγων;

2. Προτίθεσθε να λάβετε τις απαραίτητες πρωτοβουλίες για την ανανέωση του στόλου
των οχημάτων που χρησιμοποιεί η Εξωτερική Φρούρηση των Καταστημάτων Κράτησης
της χώρας ή την εξονυχιστική συντήρηση και πλήρη επισκευή των ήδη υπαρχόντων;

3. Προτίθεσθε να λάβετε τις απαραίτητες πρωτοβουλίες για την χορήγηση αλεξίσφαιρων
γιλέκων σε κάθε έναν υπάλληλο Εξωτερικής Φρούρησης των Καταστημάτων Κράτησης
ξεχωριστά,  ώστε  να  αποτραπούν  τα  όποια  απρόοπτα  για  τους  ανωτέρω  από  την
επισφαλή κοινόχρηση των συγκεκριμένων προστατευτικών μέσων;

Σελίδα 3 από 4



4. Προτίθεσθε  να  χορηγήσετε  αξιόπιστες  συσκευές  ραδιο-τηλεπικοινωνίας  στους
υπαλλήλους Εξωτερικής Φρούρησης των Καταστημάτων Κράτησης, όταν και όπου οι εν
λόγω  εκτελούν  συνοδεία  ή  υπηρεσία  φύλαξης  επικίνδυνων  κρατουμένων  εκτός  των
φυλακών, προς μεγιστοποίηση της επιχειρησιακής τους ετοιμότητας και της προσωπικής
τους ασφάλειας; 

5. Προτίθεσθε  να  αντικαταστήσετε  τα  περίστροφα  που  χρησιμοποιούν  οι  υπάλληλοι
Εξωτερικής  Φρούρησης  των  Καταστημάτων  Κράτησης  με  σύγχρονα  αντίστοιχα
λειτουργικά, υψηλής ανταπόκρισης και ακρίβειας;

Ο ερωτών βουλευτής

Δημήτριος Βαγενάς
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